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pubbl ica istruzione, in seguito ad un ordine 
del giorno che in un momento fret toloso fu 
vo ta to dalla Camera, ma che f u sempre 
molto b ias imato dal Senato e a me pare 
g i u s t a m e n t e : quello di compilare le tabelle 
dei professori ordinari e s t raord inar i in 

K modo che, se du ran t e l ' anno, o verso la 
fine di esso, si facesse una vacanza in una 
ca t tedra di qua lunque impor tanza , non sa-
rebbe possibile coprire quel posto per un 
anno intero, perchè le tabel le sono stabili , e 
non si può nominare un professore anche 
in una ca t t ed ra fondamen ta l e . 

Da ciò è a v v e n u t o un inconveniente an-
che nella Univers i tà dove io insegno. La 
cat tedra di chimica, che è ce r t amente una 
delle più fondamen ta l i e che ha una laurea 
a sè, r imase scoper ta perchè il professore 
Tassinari chiese il r iposo. Per le lungag-
gini relat ive alle l iquidazione della pen-
sione, ed anche credo per la mancanza di 
fondi, essendosi anda t i a lungo per un anno, 
finì che ìa t abe l la fu compi la ta p r ima che 
si potesse ch iamare a coprire il pos to va-
cante un al t ro professore. Pe r cui per due 
anni abb iamo avu to nel l 'Univers i tà di P isa 
la ca t tedra di chimica scoperta: ed è, r ipeto, 
una ca t t ed ra che deve servire a cinque f r a 
Facol tà e scuole e che ha una laurea a sè. 

Questi ed altri inconvenient i gravissimi 
porta la s t re t to ia della tabel la che la Ca-
mera volle con t roppa f r e t t a votare , che è 
s ta ta più vol te b ias imata , e che prego la 
Camera di volere ora abolire. 

Chiedo, ad ogni modo, in to rno a ciò, il 
il parere dell 'onorevole ministro, il quale 
cer tamente si sarà t r o v a t o più volte din-
nanzi a i r - inconvenien te che por ta ques ta 
compilazione delle tabelle. 

So che l 'onorevole re la tore è della nostra 
opinione e che l 'ha sos tenuto in Giunta . 
Credo, quindi, che la Camera, dopo il t r is te 
esperimento, vorrà togl iere una consuetu-
dine che po r t a molti danni all' insegna-
mento univers i tar io . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par la re 
l 'onorevole Mantica. 

MANTICA. I o volevo so l tan to fare dap-
prima un 'osservazione simile a quella del 
collega Battel l i , aggiungendo (ed è bene 
c h e l 'onorevole minis t ro si pronunzi su ciò 
fin da ora) che l 'ar t icolo terzo del disegno 
di legge, uni to al p resen te bilancio e che 
si riferisce a p p u n t o alla tabel la A, con cui 
si chiudono le por te a qua lunque a t to , sia 
pur indispensabile per provvedere alle cat-
tedre univers i tar ie , non sia vo ta to dalla 
Oamei-a. 

Votando l 'ar t icolo terzo e l ' un i ta tabel la 
si p e r p e t u a e sanziona il r ipetersi di f a t t i 
di questo genere : se un professore ordina-
rio viene a mancare , du ran te l ' anno non si 
può provvedere a supplirlo con ; un inca-
rico : perchè nella tabel la degli incaricat i 
manca un posto disponibile e l ' i n segna -
mento deve tacere per t u t t o l ' anno , qua-
lunque esso sia, e quale che ne sia l ' impor-
t anza r i spe t to alla Faco l tà cui si riferisce. 

E, t r ovandomi a par lare , voglio chie-
dere al ministro se e come abbia provve-
du to o in t enda di p rovvedere all ' insegna-
mento delio spagnuolo, ne l l 'Univers i tà di 
Roma . C' è un impegno in ternazionale per 
ques ta disciplina. L' Argent ina ha isti-
t u i t o molte ca t t ed re per l ' insegnamento 
dell ' i tal iano, chiedendo che in I t a l i a se ne 
crei a lmeno u n a nel l 'Univers i tà di R o m a 
per l ' i n s e g n a m e n t o dello spagnuolo . I l no-
stro Governo ha assunto q u e s t ' i m p e g n o . 
Ora l 'Argent ina ha r i p e t u t a m e n t e chiesto, 
per mezzo del ministro degli esteri, che 
l ' I t a l i a lo mantenga . La somma occorrente 
allo scopo è in bilancio ; ma ancora non si 
è p rovvedu to s tab i lmente alla nomina del 
professore. Chiedo al ministro di far sì che 
dal P a r l a m e n t o i ta l iano si dia una r i sposta 
soddisfacente a quello S ta to , che giusta-
mente l ' a t t ende . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l 'onorevole R u m m o . 

E U M M O . Una sempl iceraccomandazione 
al ministro; cioè di sollecitare il pagamen to 
di 100 ; 000 lire, dovu to a l l ' amminis t raz ione 
dell 'ospedale di Napoli , per spese an t i c ipa te 
per il man t en imen to delle cliniche. M e n t e 
al tro. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Masini. 

MASIN1. Nel decorso anno, du ran te la 
discussione del bilancio della istruzione pub-
blica, r ichiamai l ' a t tenz ione del ministro 
circa un insegnamento universi tar io che, 
nelle nost re scuole, non ha raggiunto an-
cora l ' impor tanza che mer i ta . I l ministro 
sa p e r f e t t a m e n t e che, in alcune delle prin-
cipali univers i tà i tal iane, esiste l ' insegna-
mento delle mala t t i e degli orecchi e della 
gola. 

Questo è ancora un insegnamento com-
plementare , ed a p p u n t o per questa ragione 
non r isponde ai progressi della scienza. Se 
si dovesse considerare il cammino che si è 
f a t t o nello s tudio delle al terazioni morbose 
nel senso dell 'udito, nel l 'organo del l 'o l fa t to 
e nella laringe, si vedrebbe che queste sono 
t u t t e coordinate a quasi t u t t o lo scibile 


